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< ЦРАВСТВЕННО-ТО СЪВЪРШЕН
СТВО НА ШСУСА ХРИСТА.

(Продължете.)
|  Въ минжлн-тР два броя ний споме- 

lAtYMM иа кжсо иРкои ОТЪ ΜΗΟΓΟ-ΤΟ 
И въсходства, които ся видятъ тол
кова ясно въ животъ-тъ на Incyca Хри
ста. Сега ще пррдставимъ вкратцр нР- 
). Колко размьинлешя за да покажемъ че 
«той не само е ималъ много прРвъсход* 
а| СТва, но че той, наистинж, е билъ на

пълно съвьршенъ.
1) Той е билъ съвьршенъ въ всички- 

ijni си отношешя къмъ человеци-ird. 
J  Евангел1Я-та описватъ поведеше-то 

му почти въ всички-тР отношешя 
‘{и разни положешя на человРческнй*тъ 
'Тживотъ. Той е говорилъ много думи и 
1е правилъ много дРла. Той ся е сррщалъ 

съ всякакъвъ видъ людле—  прлятели *л 
j| непр1ятели, богати и сиромаси, учени 

и невРжн, добри и зли ; но, въ всякой 
случай, той е казвалъ и е правилъ тък- 

' мо онова, което е било добро и при
лично. ОнРзи, които искренно сж ж е-
ggsr.ui ся Поуч.ЪТЪ̂  ТоЯ ГЬ1 С ПОуШ—
валъ съ тьрпРше; а онРзи, които еж 
тьрсяли съ лукавство и съ злоб/Ж да го 
заплетжтъ въ думи-тР му, той ги е 
посрамявалъ. Иа онуждени-тР той е 
послужвалъ съ радость ; и колкото о -  
труденъ и да е билъ, той никога не е 
отказвалъ никому, който е тьрсилъ по- 
мощь отъ него. Той, наистинж, е уко- 
рявалъ и е оежждалъ онРзи, конто сж 
постоянствувалн въ грРхъ-тъ. Но, въ 
сжщо-то врРме, плакалъ е вьрху оежж- 
даше-то имъ. Той е чувствувалъ че- 
довРчески-тР слабости, съчувствувалъ 
е съ наскърбенн-тР, призовавалъ е 
всичш-тр обременени да дойджтъ при 
него и ги увррилъ че ще даде м,т.д-

вото племе или народъ и да сж били тР.
Други-тР человрци, въобще сж о -  

бнчали кротки-тЪ, смнреннн-тР и д о -  
бродРтелнн-тР ; но 1исусъ е обичалъ 
и грРшни-тР, и горделиви-тР и раз- 
вратни-тР. Мнозина други сж обичали 
пр1ятели-тР си; но 1нсусъ е обичалъ и 
неирлятелн-тТ) си. Повече-то други че
ловрци сж обичали подобнм-тР си съ 
еднж пристрастнж любовь, която често 
е прикривала недостатоцн-тр имъ и е 
извинявала нороцн-тР имъ ; но 1исусъ 
е обичалъ человРцн-тР съ такавж ис- 
креннж любовь, която пито е прикрива
ла недостатоци-тР имъ, нито е опра
вдавала лоиш-тР имъ дРла. Той е от- 
кривалъ грРхове-тР имъ и строго ги е 
оежждалъ за да можахж тР да ся н з- 
бавятъ отъ тРхъ. Други сж обичали 
щйятели-тР си толкозь, щото тР сж 
били готови да пожертвуватъ нрщо за 
тРхъ; но 1исусъ толкова е любилъ н е- 
пр1ятели-тР си, щото той е положилъ 
животъ-тъ си за тРхъ.

1исусъ е билъ съвьршенъ въ всич- 
ки-Tf) си отношешя къмъ человРци-тР, 
защити негива-та любовь за тРхъ е 
била съвьршенна.

1). Вьрховно-то пррвъсходство на 
Incyca Христа, обаче, е състояло въ 
съвьршеннж-тж .чу щуЬдаппостъ на 
Бога Отца. Той е бнлъ съвьршенъ въ 
покорность-тж си на Отца. Той е бнлъ 
покоренъ не само въ нРкои случаи, но 
въ всякой случай —  въ всичко което 
е говорилъ и въ всичко което е пра
вилъ. Той никога не ся е колебалъ въ 
покорность-тж си, ако тя и да го е 
водяла до Гетсиманйж и до Голготж.

Тъзи съвьршенна покорность е про- 
излазяла отъ съвьршеннж-тж му лю
бовь къмъ Бога Отца; и тъзи вьрхов- 
на любовь къмъ Отца е произвела та-

. рость на невРжн-тР, енлж на слаби- 
Tt), прогцеше на кающи-тР ся, и вР- 
ченъ животъ на всичкн-тр, които ис
кренно го пршматъ. Той не е тьрсилъ 

’свое-то удоволств!е, но пррдалъ себе 
си за добро-то на нашШ-тъ грршенъ 

i родъ. Даже и когато не е ималъ др да 
подслони главж-тж си, Той постоянно 
е спомагалъ на другн-тР. Той никога 
не е употрРблявалъ чудеснж-тж си 
силж за свое-то си успокоеше или на
саждеше, но вьшжгн за добро-то на 
Други-тр, и слРдъ като е прРтьрпРлъ 
Унижеше, хули и страдашя, той ся е 
прРдалъ на смьрть за грРшни-тР.

1исусъ Христосъ е любилъ человР- 
ци-тр тъй както никой другъ не ги е 
Л1°билъ. Други-тР человрци въобще сж 
любили ОНр)ЗИ, КОИТО СЖ били ОТЪ Тр)Х- 
п°--то семейство, или отъ тРхно-то 
°бщество, или отъ тРхнмй-тъ народъ; 
но 1исусъ Христосъ е любилъ онРзи, 
поито не сж били отъ негово-то се
мейство, пито отъ негово-то общество, 
Ш[т° отъ неговнй-тъ народъ. Той е 
любилъ всички-nd человЬци отъ как-

кавж чудеснж любовь къмъ человРци-тР.
1исусъ Христосъ, наистинж, е бнлъ 

съвьршенъ, защото той е съединявалъ 
въ себе си съвьршеннж любовь за Бо
га и за человРка, и защото неговнй- 
тъ цРлъ животъ е бнлъ едно непре
станно обявлеше на тъзи любовь.

Такъвъ е характеръ-тъ на Incyca 
Христа сиоредъ както ся описва въ 
Евангел1Я-та. Какъвъ недостатокъ мо
же да ся намРри въ него ? Какво лрР* 
въсходство му липсува ? Не ли е той, 
наистинж, съвьршенъ ?

Ако би нР)КОи да кажятъ, че Еван- 
гелисти-тР сж измислили това описа- 
nie на Incyca Христа, то ще имъ на- 
помнимъ за силни-тР и неопровержи- 
ми-тР доказателства за достовРрность- 
тж на Евангелисти-тР». Пий ще имъ 
отговорпмъ още съ думи-тР на Руссо: 
«То би било още по-чудесно за че
тири души да сж измислили такова 
животоописаше отъ колкото за такова 
лице дРйствително да е живРло». Ни
кой др)тъ историкъ не е описвалъ та
кова лице, и никой списатель на ро-

! мапи не си е даже въображавалъ. Н у -  
I ждно е още да забРлРжнмъ какъ Еван- 
! гелпсти-тР пррдставятъ или описватъ ха

рактеръ-тъ на Incyca. ТР не даватъ единъ 
каталогъ съ пррвъсходства, и послР да у- 
твьрдяватъ че 1исусъ Христосъ ги е и -  
малъ. ТР не показватъ негово-то съвьр- 
шенство по никой другъ начпнъ освРнь 
чрРзъ разказвате просто що е гово- 
рилъ и що е направилъ. Не ли е съв- 
сРмъ неимовррно че Матоей единъ ми- 
тарь, и 1оанъ единъ рибарь —  двама
та неучени мжяйе — да сж могли да 
измислятъ едпж личность, която прРзъ 
18 вРка ся е почитала отъ образова- 
пнй-тъ свРтъ ? НинРшни-тР безвРр- 
ници пршматъ това. Даже Страусъ npie- 
ма че, като ся исключатъ чудеса-та, 
които тР казватъ че 1псусъ направилъ, 
той е бнлъ такъвъ какъвто Евангели- 
стн-тР го описватъ. (СлЬдва).

СТОЙНОСТЬ-ТА НА ДУШЖ-ТЖ. ;

|  ■ ; 4 · 
v Колко струва душа-та ?

Бъ послРдшй-тъ си брой доказахми 
вкратцр че душа-та е твьрдР драго- 
цРнна, защото тя има чуднж сносо- 
бность за 3iianie. Тя има и други спо
собности които сж още по-драгоцРнни.

Душа-та има чуднж способностъ 
за радость и за скърбь.

Тя е надарена не само съ умствен- 
но, но и съ чувствително естество, и 
способность-та й за радость и за скърбь 
е толкова чудна колкото и способиость- 
та й за 3iianie. Не е нуждно да дава- 
ми доказателства за това, защото е -  
жедневна-та опитность на всякого е 
достаточна да го убРди че то е така. 
Бсякой знае каква радость ионРкога 
проницава сьрдце-то и каква скърбь 
ионРкога наранява душж-тж. ЧеловР- 
ческо-то естество въ това отношеше е 
възвишено много надъ скотско-то е -  
стество. Жпвотнн-тР чувствуватъ ра
дость или скърбь само до едпж твьрдР 
малкж степеиь. ТРхнн-тР лица не по
казватъ радость-тж или скърбь-тж кои
то толкова често ся отразяватъ въ че- 
ловРческн-тР лица ; трхнн-тр устни 
не изразяватъ нито въсклицагпя на на- 
слаждеше, нито плачове на печаль. ТР 
не сж, наистинж, съвьршенно лишени 
отъ такива чувствовашя; но тРзй чув- 
ствоватя сж твьрдР новьрхностнн и 
иррходящи въ сравнеше съ онРзи, които 
вълнуватъ человРчески-тР сьрдца. Ч е-  
ловРци-тР ионРкога опнтватъ радости 
толкова чрРзмРрни щото да въспржтъ 
Tynaiiie-то на сьрдца-та имъ и даже 
да погубятъ животъ-тъ имъ. Ний сми 
чели въ исторнж-тж на мжченици-тР 
за радости толкова чрРзмРрни щото 
даже остра-та сабя на палачъ-тъ не 
може да ги отмахне, нито пакъ горя- 
щий-тъ огнь да ги пояде.

Душа-та има подобнж способности 
за скърбь. Тя може да пролива горчи
ви сълзи, и даже да прРтьриРва скърбь 
толкова угнРтителнж, щото да не може 
никакъ да плаче. Душа-та наистинж 
много ся пррвъзвишава по причинж на 
чувствителио-то си естество, и стой- 
носгь-та ή много ся увеличава по при
чинж на способность-тж й за радость 
и за скърбь ; и даже ако настояща-та 
ή способность да не ся увеличи въ бж - 
джще, тя ще има еднж ненсказанж 
стойности. Има причина, обаче, да 
вРрвами че способность-та на душ ж- 
тж за радость и скърбь не е огра
ничена, и че настояща-та й способ
ности ще ся развива непрРстанно нрРзъ 
вРчность-тж. Понеже най-умни-тР сж 
още прости дрца въ знаш е-то, въ сра
внеше съ онова което тР има да ста- 
нжтъ, по сжщнй-тъ начинъ врроятно 
е че иастоящи-тР ни радости и скър
би сж нищо въ сравнеше съ онРзи, 
които ще чувствувами отпослР. Безъ 
съмнр1пе има такива велики радости, 
които Иий можемъ да постигнемъ, и 
които ний никога още дожо пс омът сп 
въображавали, защото е писано въ сло- 
во-то Бож1е : «Око не е видРло и з^хо 
не е чуло, и на человРка на сьрдце- 
то не е дохождало, това което е при- 
готвнлъ Богъ за тРзи които го любять». 
Има и такива дълбоки горести, въ кои
то може да ся хвьрлимъ, и за които 
ний още нищо не знаемъ. Иий тррбва 
да заключимъ отъ начинъ-тъ по който 
самий-тъ Спаситель описва мжки-тР 
за изгубени-тр, че тР тррбва да сж у -  
жасни. Душа-та никога, може-бн, не 
ще достигне до онжзи стеиень бла
женство, задъ копито тя не може да 
пррмине; тъй сжщо тя не може да до
стигне до онжзи стеиень окаянство, 
задъ κοίιΥ.το тя не може повече да тьрпи.

Какво устройство има человРческа- 
та душа ! Какво чувствително естество 
тя лритяжава ! Колко голРми й сж на- 
стоящн-тР способности за радость и 
за скърбь! До каквж удивителнж сте
пеиь тРзи сили ще ся развьнжтъ прРзъ 
безкрайнн-тР вРкове на вРчность-тж! 
Тогава колко струва тя? Не заслужва 
ли да ся трудимъ за благосъстояние
то й ? (Следва).

Работа-та, шнжто веркой има да вьр- 
ши за Христа, е тамъ дЬто той ся 
намЬрва; всРкой тррбва да вьрши та
кавж работж, каквжто Богъ му дава, 
а не да чака за каквжто той самъ си 
въображава.

Когато стане голРма бура, много отъ 
гнили-тР клонове на дьрвета-та на- 
датъ. Тъй и въ врРме на нскушешя, на 
бРди и на гонешя, много мними хри- 
CTiami отстжпватъ огъ вРрж-тж.
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Ний често ся молимъ : « да дойде
царство-то твое» ; ио колко жално е 
като Христово-то царство още не е 
дошло въ нашь1-т 1) сьрдца, като даже 
тамъ царуваше-то на Христа не е съ - 
вьршенно. Колко често сьрдца-та ни 
воюватъ протнвт» него. Колко равно- 
дуншьт CiTi т!) къмъ волк-ΤχΥ, му, и 
студени къмъ службл\-тл\ му.

Начало-то и копещ-тъ па випо- 
шйство-то. —

Испьрво, то оживотворява и весели, 
но испослЬ, отровява и полудЬва. Ис
пьрво то причинява веселба и ntcuii, 
но испослЬ пропзвожда скърби и кле
тви. Испьрво то ся види да побужда 
добри н пр'штелски чувства, а пспосл!» 
причинява хули, карашя, 6ienia и у -  
бШства.

Испьрво то възбужда жнвость и бли- 
стателность въ лице-τ ο  па человЬка, 
но после прави очп-тЬ му червени и 
лице-то му грубо и скотско.

Испьрво то ся види като да възбужда 
ума на жив& деятелность и да му по
мага за npiflTHH разговори, но после 
го прави неспособенъ за всйко достойно 
н почтенно дЬло, като го сваля до най- 
нисъкъ степень на безиравственность. 
Испьрво то оживотворява гЬло-то и го 
прави да вьрши чудни работи, но по
сле търкаля до.гЬ на земнь-тж даже и 
най-сплннй-тъ.

Испьрво шяница-та брои себе 
си за най-честнтъ, но после припо
знава че той е най-окаяненъ отъ 
всички-те. Въ начало-то шяница-та 
може да е билъ здравъ и да е ималъ 
честитъ домъ, но после той става н е -  
мощенъ и домъ-тъ му заиустялъ; ис
пьрво той може да е билъ почтенъ въ
общество-то, но поел е  всЬкой почтенъ 
человЬкъ страни^ отъ негоГ^

Испьрво вннопШство-то весели за 
едииъ часъ, но после причинява скърби 
н охкашя за презъ вечность-ΤχΥ,.

Мнозина казватъ, азъ не верватъ че 
има бхдхлцш животъ и сждень день ; 
но тйхно-то iiCB'hpie може ли да уни
щожи т1)3п нЬща? Окаяненъ е онзи 
който ся утешава съ невЬргс—то си !

Ний требва пьрво да станемъ добри 
ирВдп да можемъ да правимъ добро.

Въ време па скърби и бЬди ний мо- 
жемъ да ся научимъ много полезни у -  
роцн, които въ никой другъ случай не 
можемъ да научимъ.

Щ лий-тъ св!)тъ вика ; Д1> е чело- 
в'])КЪ-тъ който да пи спасе? Ний нсками 
едииъ челов^къ! Не тьрсете толкова 
надалечъ този человЬкъ. Вий го имате 
на ρ,γ,κ,γ,. Този человЬкъ сте вий, азъ, 
п всякой отъ н асъ ! . . . Какъ да ста
немъ человЬцн ? Нищо по-мх,чно нЬ- 
ма, ако не нсками да станемъ челов1>- 
цн ; е нищо ио лесно, ако нсками да 
станемъ.

ПрВзъ пр'Ьмш1гУ>лн-т'1> 6 0  години въ 
Съединенн-гЬ Дьржавн у  Америка сх, 
ся преселили повече отъ 9 ,0 0 0 ,0 0 0  
души отъ други части на свЪтъ-тъ.

Производнтелннй-тъ трудъ е еднич- 
кнй-тъ капнталъ, който обогатява е -  
динъ народъ, и распространява народ- 
но-то благоденств!е н благосъстоя1Йе. 
Въ всякхЪ работа има полза, казва Со- 
ломонъ.

СКБ1Н1Я.

Скьипя-та е едииъ шатъръ или ед
но привременно жилище. Въ Св. Писа- 
nie тя ся употрЪблява най-паче за 
шатъръ-тъ направенъ отъ Моисея по 
БожпхЪ запов-Ьдь като место за Б ого- 
служеше на Евреп-гЬ преди да ся 
направи храмъ-тъ. Божш-тЬ наставле- 
шя за направж-TxYi на тъзн скншкй ся 
съдьржатъ въ Hex. гл. 25  и въ послЬ- 
дующн-тЬ глави. Тя обикновепио ся 
нарича скншя на събраше-то, и по 
пЬкога скншя на свидгйтелство-то.

Скьипя-та е имала едииъ длъгнестъ 
правохъгълепъ образъ и е била 3 0  ла- 
KTie дълга, 1 0  широка и 1 0  висока, 
Исх. 2 6 ;  1 5 — 30. 3 6 ;  2 0 — 30. ДвЬ- 
т1> страни и западний-тъ край с,т, би
ли направени съ дъски отъ дьрво-то 
ситтимъ, обковани съ злато и наме
стени въ сребърни подложки. На вьрхъ- 
тъ т!> сх, били свързани съ пречки отъ 
слщ о-то  дьрво обковани съ злато, и 
прекарани презъ златни колцета, кои
то ся били заловени на дъскн-те. На 
нсточний-тъ край, дето е билъ входъ- 
тъ, не е имало дъски, но само петь 
стълпове отъ дьиво ситтимъ, па контра
вьрхове-те п свьрзки-тЬ сл"» били об
ковани съ злато, и златни-те имъ ку
ки CxYi стоелн на 5 медни подложки. 
Скншя-та е била покрита съ 4  разни 
видове завеси. Пьрвий-тъ и вж,тре- 
шний-тъ покрнвъ е билъ отъ виссонъ, 
великолепно украсенъ съ херувими отъ 
енньъ, багрянж и червешт, краскх,; той 
е образувалъ краеннй-тъ горень по- 
мостъ (таванъ). Вторий-тъ покрнвъ е 
билъ направенъ отъ добрхХ, козиш?,; 
третШ-тъ отъ овнишки кожи или отъ 
червенъ сахтянъ; и четвьртий-тъ и 
външннй-тъ покрнвъ отъ по-дебелъ  
мешннъ. Ний казахми вече че нсто
чний-тъ край на cKHiiiixYv-TxY, не е и - 
малъ дъски, но само 5 стълпове отъ 
дьрво ситтимъ: той е билъ покритъ съ 
сднхУ, богато украсеше завеех, окачснхУ, 
на тези стълпове, Исх. 2 7  ; 16.

Такава е била вънкашность-та па 
священшт,-тх, скиншт,. Тя е била раз
делена на двй отдЬлешя посредствомъ 
4  стълпове 2  1/2 лакНе отдалечени 
едииъ отъ другъ, които c,y, били на
правени отъ дьрво ситтимъ обковано 
съ злато, както горесномешътн-гЬ стъл
пове, само че тй c,y, стоелн на ср е- 
бьрни подложки вместо па медни, Исх. 
2 6 ;  32 . 3 6 ;  3 6 ;  и на тЬзи стълпове 
е било окачено едно покривало, на
правено отъ СхЪщн-тЬ вещества отъ 
конто е било направено онова па ис- 
точний-тъ край, Исх. 2 6 ;  3 1 — 33. 36; 
35. Евр. 9 ; 3. Въобще ся предполага 
че ВхУхтрешность-та на скншк-тж, е 
била така разделена, както храмъ-тъ. 
ДвЬ-трети отъ целд-ΤχΥ, дължинж c,y, 
били назначени за пьрвж-тж CTaixY,, и -  
ли за Святак, и една-третя за Βτορ,γ,- 
TxY, стак,, или за Святая-Святихъ. И 
така пьрва-та ще да е била 20  лак-

Tie дълга, 10  широка и 1 0  висока, 
а послЬдпя-та по 10  лакНе на вся- 
ΚχΥ, странх,. Забележително е че пи
то Святая пито Святая-Святихъ сх, 
имали прозорци. По тъзн прнчннх, е 
имало нужда за светилннкъ въ е д -  
πχ,-τχγ, отъ тЬхъ за служб/Υ,-τχ, коя
то е ставала тамъ.

Скишя- та е стояла въ едииъ дворъ, 
1 0 0  лакпе длъгъ и 50  широкъ, Исх. 
2 7 ;  18. Този дворъ е билъ зао-  
бьшоленъ отъ мЬдпи стълпове, укра
сени съ сребро п поставени по5 лактче 

на разстояше едннъ отъ други, по 20  на 
всякж странхХ, и по 10  па всякой край. 
Подложкн-те ИМЪ CxY, били мЬднн, II 
CxY, били свьрзанн съ земнв-τ,γ, чрезъ 
колове отъ Схъщнй-тъ металъ, Исх. 38; 
1 0 , 1 7 , 20 . Внсочпна-та пмъ е била, 
вероятно, 5 лакИе. Толкова лакНе е 
била и дължина-та на завеси-тЬ, кон
то CxY, били окачени на тЬхъ, Исх. 38;
15. тези завеси, които сх, образували 
еднх, оградхХ, отъ дворъ-тъ, CxY, били 
отъ белъ виссонъ, Исх. 2 7 ;  9. 3 8  ; 9,
16 , освЬнь завесхЪ-тх, при входъ-тъ 
на нсточний-тъ край, която е била отъ 
синь, багрянъ,червенъ н белъ виссонъ, 
съ врьви да ся вдига нагоре или да ся 
тегли настрашх, когато священницн-те 
CxY, влазялн въ дворъ-тъ, Исх. 2 7  ; 16. 
3 8 ;  18. Въ този дворъ ся стояли ол- 
тарь-тъ на всесъжжешя-та и омивал- 
ница-та. Този олтарь е билъ поставенъ 
въ едшу, .iiiiiiixY, между врата-та на дворъ- 
тъ и врата-та на скьшшъ-ТхЪ, но по 
близо до HbpBxYi-TxY,, Исх. 4 0 ;  6 , 2 9 ;  
омивалиица-та е стояла между олтарь- 
тъ на всесъжже1пя-та и врата-та на 
скьшйжх-тж,, Исх. 3 8 ;  8 . Въ този дворъ 
всички-те Израиляни CxY, прпносяли 
приношешя-та си, обрича1Йя-та си и
но ίΐιτΜ,ι—тФ, с«т— ----------- (--ILvhtUHb},.

АНГЛ1ЙСКЬ1Й-ТЪ иоходъ къ м ъ  
СЪВЕРИЬ1Й-ТЪ полосъ .

за 14  деня презъ 3ΐΐΜχΥ,-ΤχΥ, е С 
градуса подъ ледешт,- тх, точкж. 
големнй-тъ студъ 1 0 4  граду< 
схщ х-тх, точкх,. Жнвакъ-тъ за 
ня прЬзъ 3ΠΜχΥ,-ΤχΥ, стоялъ замр 
п толкова голЬмъ билъ студъ-т 
человецн-те едвамъ можали да 
па кувертж-ΤχΥ, на вапорн-те. 
баче, CxY, били тъй добре при гот 
студъ-тъ щото не пострадал 
ГО. Те премииχΥ,ли ДЪЛГИЙ-ТЪ ; 
на тьмнотхЪ-ΤχΥ, съ четшпе, nhani 
знн забавлшпя. Кораблешищп-т 
двали като въ едно редовно уч 
а капитаин-те пмъ били учнп 

На 29  Февр. слънце-τ ο  пакъ 
явило. Съобщшпе-то ся отворил 
ду два-та вапора презъ Марта, 
онези които направили съобще: 
едииъ человекъ умрелъ. Въ пц 
седмицх, на Апрп.пя вспчкн-тЬ 
бленшщи п капитани съ иск.поче 
6 души, оставили вапори-те и с 
въ разни посоки да шътуватъ с] 
пи. Една дружина следвала край 
ΗΧ,-ΤχΥ, лпнйх, на Американский- 
терикъ презъ едно разстояи1е от: 
мили. Най-северна-та земя, imj 
Мисъ Коломб1я, била на шприц 
7'. Друга дружина следвала кра 
жче-то на Гринландйж до ширин 
18'. Третя дружина шт,тувала иа 
къмъ Северннй-тъ по.иосъ и н; 
Main достигнхъла до ширинхУ, 83° 
26". Тъзн е най-далечна-та точ 
кок,то никой отпонапредъ не е л 
галъ. Тъзн дружина преминжла 
крайбрежчя-та па Америшъ и па I 
ландйх,, дето ся е намерила пр1здт 
но замрьзнжло море. Но толкова: 
но е било нжтуваше-то, щото 
можала да пх,тува само по 1 */ ми. 
дець, Въ 1щодълдщц1е на 72

На 1 8 7 5  презъ Main една експеди
ция отъ два вапора тръгнж отъ Англйх, 
за къмъ северннй-тъ по.иосъ съ цЬль 
за нови открнтчя. Тя е била снабдена 
съ отлични капитани, съ опитни ко- 
рабленници н съ всички-те потребно
сти за зимува1пе-то въ арктический- 
тъ поясъ п за пж,туваше по ледъ-тъ. 
Въ пек, е имало и неколко учени μ,υ,-  
жче. Тъзн експедиция, която ся очаква
ше да отсхУ,тствува 2 — 3 години, на 
1 5 -й  минхълаго ся е завьрнх.ла въ И р- 
ландско-то крайбрежие. Следующе-то 
е едно кратко oniicaiiie на штггува- 
iiie-то  й :

Два вапора следвали штлъ-тъ си съ 
ΜΧ,ΗΗΟτίίχ, нрезъ начуиеннй-тъ ледъ ме
жду крайбрежчя-та на Грипландпх, н 
на АмерикхУ, додето достчпчьхли до е -  
днхУ, ΗΐιιριίΗχΥ, отъ 81° 44'. Тука въ е -  
дннъ малъкъ залнвъ нрп Американско
то крайбрЬжче, единий-тъ отъ вапорн- 
тЬ премпнжлъ зимх-ΤχΥ,, а другий-тъ 
следвалъ да отива къмъ северъ додето 
достигнжлъ до едшу, ширинхЖ отъ 82° 
27', дЬто ся въспрелъ отъ дебелий-тъ  
ледъ п останхълъ да презимува. Расто- 
яш е-то между два-та вапора е било 
само 7 0  мили покрито съ ледъ, и пх,- 
тувшне-то е било толкова мх,чно, що
то тЬ не CxY, имали съобщщпе едннъ 
съ други за неколко месеци. Слънце
то исчезшъло отъ небосклонъ-тъ на 
12 Октомвр1я, п въ продължеше на 142  
деня человЬци-те на вапори-те c,y, 
стоелн въ TbMHOTxY,. Студъ-тъ е билъ 
твьрде големъ. Средия-та температура

отдалечила Ίό мили отъ ваш̂ А 
отдето до по.посъ-тъ е имало още 
мили. Тя не е можла да отиде по· 
далечь, и по причишт, на голезн 
трудове и на neMaiiie-то  на npi 
хранх,, трима души отъ nek, ynipti 
пжть-тъ и били заровени въ ciitn 
Обикновенннй-тъ ледъ е отъ 2 дс 
крака дебелъ, но въ полярно-то ι 
той билъ отъ 8 0  до 1 2 0  крака деб 
на който горня-та часть била Щ 
ка надъ водх,-т,х. Този ледъ с 
хвьрлялъ отъ двнжен1е-то  на мор( 
въ всякакъвъ образъ, и въ нЬкон 
ста той можалъ да ся премине ι 
чрезъ просачаше-то на едииъ пжи 
брадвхТ,.

Вспчкн-тЬ дружини претеглили 
лЬМхЪ ΜχΥ,ΚΧ,, студъ II болйсть, И 3ΙΕ 
души отъ тЬхъ CxY, завьрнхъли на м 
рн-тй почти полумьртви. Но СЪ I 
мощь-TxY, на добро нагледваше и д! 
ве те оздравели освень 4-м а дуи№ 
които спомешйхмн вече че yupi 
Болесть-та отъ кок,-то почти венч! 
тЬ страдали ся явявала подъ кожд.- 
Тя ся причинявала отъ немаше-то 
преенх, xpaiixY,. Никакви слЬдн отъ1 
ловеческн Схтлцества не ciy> ся наз# 
задъ 81° 52' ширншъ и твьрд1) ми 
птичета и други животни c,y, ся вид!

Ледъ-тъ въ гюлярно-то море ис 
нжлъ да ся чупи с.гЬдъ 2 0  Ю.ня· 1’ 
поръ-тъ, който билъ ПО КЪМЪ сИ  
тръгшълъ на 31 Ю.ня н с .г Ь д ъ  & 
голЬмхТ, борбх, съ ледъ-тъ д о ш е л ъ  п 
другий-тъ вапоръ на 12  Авг)с‘ 
Два-та вапора тръгижлн къмъ юП1 
2 0  Августа презъ счупеннй-тъ леД 
но едвамъ на 9 Сепгемврзя тедос1111 
ΗχΥ,.ϊη до отворено море. На 25 № 
темвр!я тй пристнгнхъли въ Диско Di

\
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1!1Пб}И>Ж1Я-та на ГринландИд, и от- 
£  хръгнжли пр!)3ъ океанъ-тъ.

'аТъзи експедшия достигнала до ед -  
^{по-далечнй! точкж отъ послйднж- 
Ь3: Американска ЕкспедицИж, и е бм- 
1 |гвьрд1> честита да ся вьрне благо- 
ст1г,Шо. Сега стаила известно че по 
ΐρ ιιο-το  море не може да ся п.т.ту- 
βίπο причиня че тамъ обьпшовешшй- 
и тдедъ е 80  крака дебелъ, и още че 
Ч ерн и й -тъ  полюсъ не може никога да 

достигне отъ человЬка.

Щ
Щ С О Л Ь .
а
)
е
»*

Соль-та е едно химическо сложеше 
едннъ въззеленъ отровенъ газт. и 

[единъ металъ. Тя е само-то иско
во вещество което ся употрЬблява
храня всемирно отъ челов1щь1-т е  и 
iio-BUCOKH-Tt родове животни. Тя

' % ш1 като съхранитель на здрав^е-то 
’ ϊλ челов^ци-т!), защото безъ нега не 
6 юже да ся приготви пито х.гЬбъ, нито 
п|уго н-Ькое обнкновенно aerie. Заб1з— 
%ено е още че и некои видове ра- 
^тетя не могятъ да вирЬьътъ безъ 
ж;оль. Тя д'Ьйствува и като л1>къ, и лЬ- 
;<ij)H-rf) № употргЬбляватъ въ н!»кои бо

лести. Солени бани, естественни или 
°|куствешш, ся броятъ като лековити.
1 Гя ся употреблява и за некои хьшиче- 
>1ь1 произведешя, особенно за праве
не содя. Само за това въ ФранцПя ся 
'щивяватъ около 3 8 ,4 0 0 ,0 0 0  оки соль 
да годиня-тя« а въ Гласговъ, у  An
t e ,  само едно заведете за правеше 
ш  е иждивило около 2 0 ,8 0 0 ,0 0 0  о -  
Ь1 соль въ 10  години. Понеже соль- 
а е толкозъ важно ископаемо, тя всгЬ- 
;|га  е била источникъна големя тър-

I I  τ ι ο ι ι Ή κ Ο Γ Ι * о  П1ЛПЯ.1Я причиня
'Fa lienpiaTiiu съперничества и полити
чески преврати. Право е казалъ едннъ 
тченъ, че дьржава, въ коьъто не ся про- 
Чзвожда соль, може понякога да ся из- 
вжи на най-голЬми опасности, и че 
една отъ длъжности-т!> на всйко пра

вителство е да гледа щото дьржава-та 
иу всйкога да е снабдена изобилно съ
соль.

*■[ Соль-та изобилува въ всички-гЬ час· 
.ти насвЬтъ-тъ. Тя естественно ся нам]зр 
ва въ дв'Ь състояшя, на камеше и разме
сена въ водж, отъ κοΐχΥιΤΟ тя ся вад 
искуственио и тогава ся нарича мор
ска соль. Каменна-та соль обикновешн 
ся намерва съдружена съ гипсъ (алч1я) 

глиня или съ пЬсъченъ камикъ. Го- 
Лян пластове соль ся намерватъ в’ 

flcnaniiiYx по Пиринейсш-те планини 
1,0 долиня-тж Кадроня и другаде де* 

]то тя съставя могили отъ 85  до 17( 
ρκτΐθ високи ; въ Полшя, въ Тиролъ 
вь Бавария, при Салцбургъ, въ Ебенс: 
У Борньъ Австрия, въ Трансилвания 
■вь Галищьт» и Горшя Силезштх; в' 
Влашко ; въ некои страни на Франция 
Въ Швейцария; въ Кеширъ у  Англия 
Λ ciiBepibYi Африкя дето образува мо- 

Т Ь1ДЬ1 и пространни поляни: въ север- 
Персия, въ Индостанъ, въ Китай : 

[Бъ Аз1ятскж РуссП я; у  Южня Амери- 
Kffl въ Бразилия, въ Перу, въ Коломбш 
п Венезуеля, а у  Северня Аме- 
Γ Κδ въ дьржави-те Внргьшйя и Лу- 
31ЯНж- Въ Руссйж, у  Кавказъ, наскор 
Сл* ся открили B'tTXu рудници, за кон- 

г° ся предполага да сж най-древни-т 
|Въ светъ-тъ; въ техъ сж ся намерил 
^«енни сечива, оставени тамъ отъ не 
звпамятни времена. Много пжтн син 

| СлУШали да говорятъ че такава соль с 
μ вамервала и въ некои места изъ Бъл

rapiks, но не знаемъ наздраво дали 
това е истина, защото н Ьма место де
то да ся вади соль. Най-забЬлежнтсл- 
пи-тЬ рудници ся намЬрватъ въ Пол- 
1иж π въ Унгария. Онези въ Краковъ 
сж ся работили още отъ 1 2 5 0  г., но 
пакъ ся пресмЬта сега че въ техъ има 
соль доволно да снабдява вснчкий-тъ 
свЬтъ още за неколко векове.

Соль често ся намира и въ извори. 
Главнн-те солени извори сж въ К е-  
гинръ, Устжширъ и СтеФоширъ, у Ан- 
глйж ; въ Виргембергъ у  Прускж Сак- 
сонйж и въ севернж Италия. Морска соль 
ся прави почти въ всекж дьржавя. 
Франщя, Испашя, Иортуга.пя и Ита.ня, 
заедно съ некои острови въ Средизе
мно море, сж главнн-те производители 
на морскж соль ; и те, заедно съ А н -  
глиж, сж главни-те дьржави които из- 
носятъ соль на вънъ. Въ Руссиж соль- 
та въ рудници-тЬ, въ нзвори-те и въ 
езера-та е неизчерпаема. Въ некои 
мйста въ Турция ся пронзвожда мор
ска соль, но незнаемъ дали и колко ся 
износя навънъ. ЦЬло-то количество 
соль, щото ся пронзвожда по света, 
не е известно. На 1821 л. отъ руднн- 
ц и -те въ Европж ся произвело отъ
1 .0 0 0 . 000.000  до 1 ,2 0 0 ,000,000  о -  
кьт. Сега това число най-малко ся е у -  
двоило, и заедно съ отгхзи която ся 
пронзвожда отъ езера-та и отъ мор
скж водж, то ся въскачва близо до
4 .0 0 0 . 0 0 0 .0 0 0  оки.

Малко ся знае за начинъ-тъ по кой
то ся е образувала каменна-та соль. 
Види ся че пластове-те въ некои ру
дници сж били станжлн чрЬзъ изсу- 
шаваше-то на морскж водж, отделепа 
отъ морета-та ; но въ други рудници 
пластове-те сж отвестни, и не е въз
можно да ся разбере какъ може това 
да стане чрезъ iienapeiiie-то на водж. 
Пластове соль ся намерватъ въ слоеве
те на почти всичш -те геологически 
перюди. Морска-та соль ся прави но 
единъ или по другъ отъ следующи-те 
три начини: 1 , чрезъ пзветряваше-то 
на солен/Υι водж съ слънчовж тонли- 
нж ; 2 , чрезъ искуственио нзветря- 
Banie, и 3 , чрйзъ смьрзван1е. По пьр- 
вий-тъ начниъ, ископаватъ плитки тра
пове или бари покрай некое море или 
солено езеро, и ги съединяватъ съ 
малки вадички. Дъно-то и страни-те 
на тези трапове ся измазватъ съ г.ш- 
нж. Кагато ставатъ приливи, вода отъ 
море-то ся пуща да влезе въ техъ и 
ся затваря тамъ да нзветрява; с.гйдъ 
iicnapenie-то на водж-тж, соль-та о -  
ставя на дъно-то на трапове-те. Този 
е най-простий-тъ иачинъ за правеше 
морскж соль и ся употреблява по всн- 
чки-те южни страни. По вторий-тъ 
начниъ снпватъ соленж водл» въ ссж- 
дове и 1Ж испаряватъ искуственио съ 
огненнж тоилинж. По третШ-тъ начинъ, 
морска-та вода ся излага на големъ 
студъ и ся смьрзнува ; ледъ-тъ ся о -  
бразува отгоре, а на дъно-то на ссж- 
дове-те остава гъста солена вода, коя
то пос.И» ся излага на единъ отъ пьр- 
BU-т е  два начина.

Напоследокъ единъ големъ топъ ся е 
направилъ въ Булвичь (Англ1я). Дъл- 
жина-та му е 27 крака, и уста-та му 
2 крака. Гюлле-то за този топъ е 45 0  
оки и ся гърми съ 25 оки барутъ. За 
пълняше-то му 12  человеци ся изис- 
кватъ, и то става съ номощь-тж на 
машини. Когато ся гръмнжлъ за прьвъ 
пжть, г ю л л е -т о  му влезло 45 крака 
навжтре въ единъ брегъ.

Г10ЛНТ11ЧЕСК[>1 H O Billlbl.
КОНФЕРЕНЦШ-ТА.

Следующи-те бележки извличали отъ 
Тай.мсб :

Разни места сж ся споменжли за съби- 
panie-то на конФерснцЙж-тж като на прнм. 
Брюксель, Бернъ и Венецш. Бъ некои от
ношения добре ще бжде ако тя станеше въ 
некое средоточно место, така щото нред- 
ставители-те да можахж да нматъ по-лесно 
съобщшня съ иравителства-та си, но дело
то което тя има да извьршва е такова, що
то тя требва да стане въ Ц/градъ. За да 
има полза отъ конФеренцпж-тж, нредставп- 
телн-те на Сили-тЬ не требва да ся занн- 
маватъ съ общи теорш, или съ отвлечени 
предложешн, или съ системи конто Мнни- 
стри-те сж измислили. За да направятъ 
нещо полезно за Турцпж те требва да дой- 
д*ътъ и да ся научатъ що е Турщя и какви 
сж народности-те конто »ж населяватъ. Те 
тр-Ьбва да нзучстъ характеръ-тъ, настояще
то състоян1е, нужди-те н желан1я-та на 
всякж область, и тогава да нарсдятъ } пра- 
влшпе-то и и отношийя-та ίι съ централ- 
но-то Правителство съобразно съ техъ. 
Такива сведешя може да ся получагъ нан- 
добре въ Ц/градъ.

Всяка една отъ областн-те има свон-те 
си отлични черти, които конФерешця-та 
требва да земе въ виимаше и да действу
ва споредъ техъ. Сьрби-тЬ ся различаватъ 
твьрдй много отъ Черногорци-гЬ. Ньрви-те 
може да ся считатъ за честити, ако за - 
дьржятъ онова което имахж преди войнж- 
тж. На Черногорци-те, които сж толкова 
наклонни къмъ войнж, требва да ся даде 
нещо за да ся дьржжтъ мирни въ бжджще, 
и нужда ще стане за единъ тълкователь въ 
Ц/градъ, да изясни на конФеренцнж-тж то
чно онова което те искатъ.

Херцеговина различава отъ Боснж и твьр- 
де мжченъ въпросъ ще бжде да ся реши 
какъ требва да ся постжпи съ годемо-то 
Мусулманско населшйе въ неьъ. Ако тези 
Мусулмани да не бЬхж отъ сжщо-то пле
ме, peiueiiie-то на въпросъ-тъ щеше да бж
де по-лесно; но и те сж Славяни и до 
скоро тЬ сж били до некжде въ съгласле 
оъ Христ1ански-те си съплеменници. По- 
следнн-те, обаче, по разни причини, не 
щжтъ да сто1жгъ вече мирни, и за това об- 
щество-то требва да ся преобразува. 0 -  
бразован1е-то на Христ1ани-те пронзвожда 
общественно и политическо незадоволств1е, 
което неизбежимо ще продължава да сж- 
щсствува додето имъ ся даде равенство. 
Какъ може това равенство да ся основе на 
еднж здравж основж е въпросъ, който кон- 
Фереиц1я-та требва да реши, и за това 
трудно дело тя ще има нуждж за сведен!Я, 
конто може да придобие въ Ц/градъ.

Ако състояше-то на Българпж ся земе 
въ B iiiiM aiiie  отъ конференцйж-тж както е 
твьрде верио че ще ся земе, тя ще има 
нуждж да изучи много неща. 1Цо е Бълга- 
р’|я, кжде ίι сж граници-те, кон сж Бъл- 
гари-те, що искатъ те, до колко разни-те 
ίι окржж1я сж били злЬ управлявани, и ка- 
къвъ вндъ управлшпе ще задоволи народъ- 
тъ. До колкото знаемъ никой западенъ по- 
лнтикъ не е още прнготвенъ да отговори 
на тези въпроси.

Твьрде е важно щото предлагаеми-ге 
изменешя въ управлшпс-то на Турцйж да 
ся изложятъ ясно и точно предъ КОНФС- 
ренцйж-тж. Казва ся че Pyccin приготвя }r-  
глов1я-та за миръ вьрху основж-тж на Ан- 
глшски-те предложешя. Те требва да бж- 
джтъ ясни н определени. До сега Европж 
е била оставена въ неизв4стность относи
телно до преобразовашя-тн, конто бнхж 
задоволили Руссйж и две-те й съюзници. 
Не е известно още какво Pyccin ще иска 
отъ В. Нортж и одобреше-то на което тя 
ще иска отъ други-тЬ Сили. В иди ни ся 
че Pyccia требва сега да обяви точно що 
иска, и тогава други-те Сили да могжтъ 
да кажятъ да лй го одобряватъ или не. Я- 
вно е че това би било много по-добре от- 
колкото да ся употреблява едно такова из- 
ражшпе като административна автономия, 
което може да ся тълкува по толкова разни 
начини.

ЛОРДЪ САЛИЗБЕРИ.

Лондон. Таймсз пише следу1жще-то за 
Лордъ Сализбери, който ся онределилъ отъ 
Англшс. Правителство да действува заедно

съ Сжръ Хенри Елюта въ прнблнжающж-тж
конФеренцйж:

Отъ всички-те Министри той има най- 
добри-те качества за да представлява Ан- 
глйж въ тъзн конФеренцйж. Той е спосо- 
бенъ да проумее и да оцени взглядове-те 
на честни хора отъ други народности вьр
ху Источний-тъ Въпросъ ; и той познава 
толкова добре историж-тж на минжло-то и 
настоящи-тЬ отношшпя на Евронейски-те 
Сили, щото той не ще падне въ заблужде- 
nie да мисли че този въпросъ може да ся 
реши исключително въ интереси-те на Ан- 
глпж. Негова-та опитность ще му помогне 
да избегне отъ заблуждешн въ които дру
гояче можаше да падне. Много Англичани 
има конто гледатъ на дьржави-те въ светъ- 
тъ като на чнфтлици които принадлежятъ 
на частни лица, и мислятъ че Правител- 
ства-та нматъ сжщий-тъ вндъ нрава ка- 
къвто частни лица нматъ, и че чиста кра
жба е да ся лиши една политическа Сила 
отъ власть-тж и. Такова едно мнеше не 
може да ся поддьржн отъ Лордъ Сализбери, 
който занимава Секретарскж-тж службж на 
Индйж. Той знае колко често человеци сж 
ся сваляли отъ високи служби, защото те 
не сж ги извършвали добре, и какъ други 
сж ся превъзнасяли, защото сж ся пока
звали да нзвьршватъ длъжности-те си вЬр- 
но. Прочее, Секретарннъ-тъ на Индйж не ще 
npieMe че едннъ кой-да-е владетель има 
нез7нищожимо право да управлява зле еднж 
ком&-да-е странж. Ноложшпе-то, което 
Лордъ Сализбери ще занимава въ конФе- 
ренцйж-тж, ще бжде твьрде важно. Сжръ 
Хенри Елютъ може да му даде некои по
дробни сведен in, които сж необходими за 
усъвьршенствоваше-то на еднж системж 
преобразова1Йя, но въ размишлен'ш-та на 
конФеренцйж-тж, той е способенъ да мисли 
и да действува и за себе си и за него. За 
въ този случай той действително ще бжде 
Англшско-то Правителство въ Ц/градъ. От- 
говорность-та на положшйе-то му е големо, 
но той е снабденъ съ всички-те качества 
за него.

Въпросъ-тъ дали В. Порта ще ся пред
ставлява презъ пьрви-те заседа1Йя на кон- 
Фереицпж-тж не е твьрде важеиъ. Рано н- 
лн iaciio конФеренц1я-та ще предложи не
кои точки на Турен. Правителство, и раз
лика нема дали те му сж представени въ 
не1ж или отпосле чрезъ посланници-те на 
Сили-те.

СЛАВЯНИ-ТЪ ВЪ ABCTPIIiYv.

Единъ дописникъ отъ Берлинъ пише сле- 
дующе-то за Славяни-те въ Австрйж :

Австр1я ся бои че тя може да пострада 
отъ установдеше-то на Славянско-то вла
дичество въ Балканский-тъ Полуостровъ, 
защото Славянско-то населшне въ нейно-то 
царство е многочнеленно. Въ Австрйж има 
около 10,000,000 Германци, 5,000,000 Ун
гарци, 3,000,000 Румжнн и повече огъ 
16,000,000 Славяни. Въ случай че после- 
дни-гЬ добьйжтъ повече luianie надъ дру
ги—тЪ, Румжни-те, които не сж постоянни 
въ политическн-те си μιγΙηιιη и които сж 
Православни, безъ съмнеше, ще действу- 
ватъ заедно съ Славяни-те. Тогава 19,000, 
000 души ще бжд/ътъ противъ 15,000,000. 
Ако пьрви-те ся подкрепятъ отъ 80,000,000 
души въ Руссйж и 4,000,000 въ Балкан
ский-тъ Полуостровъ, тогава за верваше е 
че Славянско-то населшйе ще придобие е -  
дно вл1Я1Йе, което не ще ся ограничи само 
въ истокъ. Като оставимъ настранж Полн- 
цй-те въ западнж Галицйж, по-голема-та 
часть отъ Австр1Йски-те Славяни припо- 
знаватъ Руский-тъ Императоръ за главж 
на техно-то племе. Даже сега тй говорятъ 
за велико-το  бжджще на Славяни-те но 
такъвъ начипъ щото да ся проумева че Ав- 
стр1Йско-то царство требва или да ся раз- 
споде.ш или да ся подчини на Руско-то 
в.шийе. Те считатъ образугва1Йе-то на едно 
Славянско съюзничество въ Балканский-тъ 
Полуостровъ само като начало на еднж си
стемж, която ще ся простре къмъ северъ, 
и която ще употреби Маджари-те и иЬкои 
отъ Германски-те области въ интереси-те 
на Славянско-то владичество. Испреди про- 
тнвоборство-то на Славяни-те съ Герман-  
ци-те е било слабо, но напоследокъ то ся 
е развило толкова щото е станжло едно ва
жно дело.

Два способа има по които АвстрШский-тъ 
Императоръ може да противодействува на 
това силно движеше. Той може да ся
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труди да вдъхне и да развие Герман- 
ски-тй идеи и чувствовашя между Сла- 
вяни-тй, но отъ като Австр1я ся побйди 
отъ Германий, тя съвьршенно е напустндла 
тъзи политика. Понеже Германскн-тй под- 
данници въ Австрйд показватъ такова 
желаше да ся съединятъ съ Германий, Ав- 
стршско-то правителство не е бш о иаклон- 
но да насьрдчава Германский-тъ язьшъ или 
Германскй-тй образованность между онйзи 
отъ подданницн-тй си, които не сй  Гер
манци. То ся е бояло отъ Германскн-тй на
клонности повече отъ Славянскн-тй. Д ру- 
гнй-тъ способъ е да улучиш състояше-то 
на Славянн-тй и да умножи богатство-то 
имъ, свободй-тй нмъ и образованность-тй 
имъ така щото тй да не желаштъ да ся 
съединятъ съ Русспд. Този послйдшй-тъ 
способъ, обаче, е твьрдй мйчснъ въ еднй 
Дьржавй, дйто четири различни народности 
ся борятъ за върховенство. Отъ това е я -  
вно че ако панславизмъ-тъ ся осйщсстви на 
югъ, АвстрШскн-тй Славяни ще жедаштъ 
да зематъ учаспе въ него.

Това ся n p ie M a  еднакво въ Австрйд, Тур- 
цид и Русспд, и затова Прусшя трйба да 
земе въ внимаше каква ще бдде политика
та на Австрйд въ случай че едно такова 
панславистко движеше ся случи на югъ. 
Понеже Славяни-тй прйобладаватъ покрай 
источни-тй и южни-тй и граници, Австр1я 
може-бн не ще може да задържи настоя- 
ще-то си положеше, и може 'да ся принуди 
да образува единъ тйсенъ съюзъ или съ 
Руссйй или съ Германйй. Възможно е да 
ся съедини съ послйдша- т а , но повечето 
е вйрно че тя би ся съединила съ пьрвд- 
т й  т. е. съ Русспд. Ако би Австр1я да на
прави тйсенъ политически съюзъ съ Гер- 
манйй, опасность има че рано или късно 
тя ще ся присъедини на послйдша- та  и 
огдйлно-то и царство ще ся изгуби. Отъ 
другй странй, ако би да стане пр1ятелскн 
съюзникъ на Русспд, Славянско-то и на
селеше ще ся задоволи и не ще желае да 
ся съедини съ Русспд. Ако би Австр]я да 
ся съедини съ Русспд, Гермашя ще ся на- 
мйри въ опасно положеше. Такива въпроси 
занимаватъ сега учюве-тй на много обра
зовани человйцн въ Германий, и показватъ 
колко заплетени са  задачи-тй свързани съ 

"рйпгеше-то готисточянп-тъ вжросъ:

СЛОВО-ТО НА РУСКЬ1Й-ТЪ ИМПЕРАТОРЪ.
Въ минйлий-тъ сн брой споменйхми нй- 

кои забйлйжки отъ вйстникъ- тъ Нордъ вър
ху слово-го на Русский-тъ Императоръ, 
казано на 29 минйлаго въ Кремлинсшй-тъ 
палатъ при npieMame-то му на пьрвенцн- 
тй π гражданн-тй въ Москва. Съдьржаше- 
то на това многословуто слово е слйдую- 
ще-то :

Вий сте вече извйстнн че Турщя е npi- 
ела искаше-то ми за едно прймир1е, тъй 
щото да може да ся даде край на безпо- 
лезно-то погубваше на человйчески животъ 
въ Сьрбпд и въ Чернагорй. Въ неравнд- 
т й  борбй, която станй напослйдокъ въ тй- 
зи княжества, Черногорци-тй са  ся показа
ли юнаци, както тй ви н а ги  са  ся показва
ли въ подобни обстоятелства. Са щ о - то, о-  
баче, не може да ся каже за Сьрби-тй, 
вопрйкн присАтств1е-то въ редове-тй имъ 
на нашн-тй волници, отъ които мнозина с а  
си пролйлн кръвь-тй за Славянство-то. Азъ 
знамъ че, еднакво съ мене, цйлий-тъ Рую- 
скнй-народъ съчувствува най-силно съ 
страдашя-та на браИя-та ни, които с а  ед
но съ насъ по племе и по вйрл. Но за ме
не ннтереси-тй на самй P occUa  трйба да 
6а д а т ъ  вьшйги най-скйпи-тй. Азъ бихъ 
желалъ дору до послйдша- та  минутй да 
въспрА проливаше-то на Рускй-ТА кръвь. 
По тъзи причинй азъ сьмь ся старалъ и ще 
ся ciapaiA още да получл чрйзъ миролю
биви средства улучшеще-то на с а д 6а - та  
на всички-тй Христшни въ Истокъ.

Наскоро една КонФеренщя ще стане, въ 
κοίιΥιτο всяка отъ 6-тй Велики Сили ще и- 
ма прйдставитель, за да разисква услов1я- 
та на миръ-тъ. Най-искренно-то ми жела- 
nie е щото всички-гй велики Сили да до- 
да тъ  до едно взаимно споразумйще. Но а -  
ко това не стане, — ако ний не можемъ да 
прндобнемъ достаточнн порйчителства за 
испълнеше-то на онова, което ний имами 
право да исками, — тогава, азъ сьмь твьр
дй рйшенъ да дййствувамъ независимо, и 
сьмь убйденъ че, въ такъвъ случай, цйлий- 
тъ Рускнй-тъ народъ ще отговори на при- 
зо вка- т а  ми, ако виждамъ за нуждно да ϊα

iianpaiiiA, и ако честь-та на Русспд изис
ква жертвА-тй. Азъ сьмь тожс убйденъ че 
Москва ще бдде пьрва-та да даде добръ 
примйръ. Азъ ся надйвамъ че Всемогущий- 
тъ Богъ ще ни помогне въ изьршваше-то 
на свято-то ни noc.ianie.

Споредъ Голосъ слово-то на Императоръ- 
тъ ся iipie.io съ най-въсхитптелно рдко- 
плйскаше.

ОКР/ТСКНА-ТА НОТА НА КНЯЗЬ 
ГОРЧАКОВА.

Слйдующа-та окрАжна Нота ся е отпра
вила на 1-й того отъ Князь Горчакова до 
Руски-тй посланници при Европейски-тй 
дворове :

Илачсвни-тй събьгпя, които с а  окърва- 
вили Балкансшй-тъ полуюстровъ, дддбоко 
с а  поклатили Европй. Кабинетн-тй с а  ся 
съгласили и са  припознали ну^ждность-тд 
да турятъ край на товд положеше на ра- 
боти-тй за чссть- т а  на чсловйчество-то и 
на общо-то спокойствие. Тй с а  спрйли 
проливаше-то на кръвь-тй като с а  нало
жили едно прймир1е на двй-тй страни, и 
с а  ся съгласили да опрйдйлятъ основи-тй 
вьрху които миръ-тъ трйба да сяуютановн, 
за да ся дядатъ  на ХрисНянсш-тй насе- 
лешя cepio3iiu порлчителства противъ не- 
поправими-тй злоупотрйблешя на Турско
то управлеше, тъй както и противъ необу- 
здано-то своевол1е на Турски-тй чиновни
ци, и така ЕвропА да ся обезпече отъ пе- 
рюдическо-то поврьщаше на тйзи кървави 
събипя.

Императорский-тъ Кабинетъ е положнлъ 
всички-тй си усшня да ся съгласи съ ве- 
лики-тй Сили въ единъ въпросъ, дйто по- 
литически-тй интереси трйба да ся изгла- 
ждатъ прйдъ по-общъ интересъ за человй- 
чество-то и за Европейско-то спокойств1е. 
Той не ще прйнебрежи нищо отъ да на
прави онова което зависи отъ него, за да 
би това съглаше да достигне до едно се- 
рюзно и здраво слйдств1е, което да отго
варя на изисквашя-та на пубдичнА-тл съ- 
вйсть и на общий-тъ миръ.

Но додйто днпломащя-та размишлява отъ 
сдна година насамъ за да приведе на дй- 
ло желашя-та на ЕвропА, Порта-та е по
викала Г Ж  ' АЗфПКГ
обучени и необучени войски за да поди- 
гне Мусулманский-тъ Фанатизмъ и да сма
же подъ тяжесть-тА на число-то Хрнспан- 
ски-тй населешя конто ся борятъ за с а -  
ществоваше-то си. Виновници-тй на ужас- 
ни-тй клашя, които развълнувахА ЕвропА, 
още не с а  ся наказали, и тйхний-тъ при
мйръ и до този часъ распространява сд- 
щи-тй насилств1я и варварства въ всичка
т а  ТурскА дьржавА и прйдъ очн-тй на 
възнегодуванд Европд.

Въ тйзи обстоятелства, Н. В. Импера*- 
торъ-тъ, който е твьрдо рйшенъ отъ cboia 
странА да ся труди да постигне чрйзъ всн- 
чки-тй възможни средства начьртанА-тА 
цйль отъ велики-тй Сили, е видйлъ за ну
жди о да тзгри въ движшйе сдна часть отъ
ВОЙСКА-ТА СИ.

Н. И. Величество не иска война- т а , и 
ще направи всичко което е възможно за да 
ϊα  нзбйгне. Но той е рйшенъ никакъ да не 
ся спира додйто начала-та припознати за 
справедливи, человйчески и необходими 
отъ цйла  ЕвропА, и на които общо-то 
чувство на РуссЙА ся е присъединило съ 
най-голймл-тА дйятелность, не ся испъл- 
нятъ напълно и не ся оздравягъ чрйзъ дйй- 
ствителни порлчителствоа.

На край-тъ Князь Горчаковъ упълномощя- 
ва Послашшци-тй да прочетАтъ нястояща-  
т а  му Нота  на Министри-тй на Външни- 
тй Дйла и да имъ осгавятъ по едно когне 
отъ iieiA.

ОТГОВОРЪ-ТЪ НА КНЯЗЬ ГОРЧАКОВА 
ДО ЛОРДЪ ДЕРБИ.

Руский-тъ посланникъ въ Лондонъ съ- 
общилъ слйдующе-то на Лордъ Дерби като 
отговоръ на д е п е ш А - т А  му отъ 18 μιιηλι-  
лаго до Князь Горчакова.

Князь Горчаковъ споменува за усил1я-та 
на Руский-тъ Кабинетъ за упазван!е-то на 
миръ-тъ, като хвьрля вьрху Англпа отго-  
ворность—т а  за ciiiipanie-то й на съедине- 
но-то дййств1е на Сили-тй чрйзъ отхвьр- 
лян1е-то на Берлннский-тъ мемоаръ. Той о- 
добрява желаше-то ви за едно взаимно 
споразумйн1е, и обйщава подпоркА-тА на 
РуссЙА въ конФеренцЙА-тА за nocTiiraiiie-

то на едно миролюбиво рйшшпе. И двй-тй 
Правителства са  съгласни за нуждность- 
та да дадАтъ край на плачевно-то положе
ше на работи-тй на ТурцЙА, като придо- 
бьЙАгъ дййствнтедно улучшшпе на състоя- 
Hie-то на Христ1ани-тй чрйзъ серюзни 
практични мйрки π порАчителства за ис- 
пълнен1е-то имъ. Разноглас1е сАществува 
относително до средства-та за постигаше- 
то на тъзи цйль. Правителство-то на Нейно 
Величество иска да съгласи тъзи цйль съ у- 
слов1н-та на договоръ-тъ отъ 1856, които 
постоянно са  распокАсвали Европейско-то 
дййств1е, и така са  позволявали на ТурцЙА 
да продължава еднА снстемА съсипателнА 
за Христ1ани-тй и злощястна за Европей- 
ский-тъ миръ. Той дава примйри на отда- 
лече!пе отъ тйзи услов1я, именно, намйсва- 
Hie-то въ СирЙА, въ Съединени-тй Кня
жества СВлахо-Молдав1я), въ СьрбЙА, въ 
Критъ, и напомня че Русс1я прйзъ послйдни- 
тй 20 години е прйдизвйстявада на ЕвропА 
за слйдств1я-та. Дйла-та доказватъ се
га нсопровьржнмо че зло-то е неисцйлимо. 
Ако Сили-тй жела!Атъ серюзни олйдств1я, 
тй трйба да ся съгласятъ че независи- 
мость- та  на ТурцЙА ще ся подчини на по
рАчителства -та, които ся изискватъ отъ че- 
ловйчество-то, отъ ХриспянскА ЕвропА и 
отъ интереси-тй на миръ-тъ. Порта-та най- 
напрйдъ като е нарушила задължшйя-та на 
договоръ-тъ отъ 1856, Европа има право и 
длъжность да диктува еднички-тй }гслов1я 
вьрху които тя ще поддьржа политическо
то застойчиво положеше и да дййствува за 
ПортА-тА. Русс1я не може да щйеме та
кива половинъ мйрки каквито са  противо- 
дййствували на Руско-то вАтрйшно спо- 
койств1е и благоденств1е. Тя счита въпросъ- 
тъ отъ общи интересъ, и усьрдно иска Е- 
вропейско*то cbr.iacie за миролюбиво-то 
му рйшшйе. Тя нйма исключитедни интере
си, и е дала най-сершзни увйршпя за то
ва. Князь Горчаковъ иска обнародваше-то 
на рапортъ-тъ на Лордъ Лофтасъ и разго- 
воръ-тъ му съ Императоръ-тъ. Той свьр- 
шва като изразява надеждА че двй-тй Пра
вителства ще додатъ до едно общо спо- 
раз}гмйше за миролюбиво-то рйшеше на 
Источни-тй работи.

РАЗНЬ! НОВИНЬ!-
Особенний-тъ министерски и общи Съ- 

вйтъ, който станА на ПортА-тА минАла-та 
САббота, рйшилъ щото Турц1я да npiene 
Англ1Йски-тй прйдложешя за еднА конФе- 
ренцЙА безъ прйдпазваше. СаФветъ паша, 
минисгръ-тъ на Външньг-тй Дйла, ще прйд- 
ставлява ПортА-тА въ ηθϊα като пьрвий 
турски пълномощникъ. За вторий-тъ прйд
ставитель ся мисли да бАде или Серверъ 
паша, министръ-тъ на Общи-тй сгради, или 
СадАкъ паша, настоящий-тъ турски по
сланникъ въ Паризъ.

де повече изясншйя за Иеточни-гЬ 
прибавилъ слйдующе-то : 

Послйдно-то слово на Руский-т 
раторъ не съдьржа ни сдна дум* 
стро-УнгарЙА, и слйдователно тя 
да ся счита като заплашена. Прави 
то е зело положеше-то си въ Истс 
Въпросъ, и това положеше то ще 
жа. То счита още за cboiai длъж 
конФеренцЙА-тА, която ще стане въ 
да направи всичко щото може за 
ше-то 11а миръ-тъ и на интерес] 
Австро-УнгарскА-тА МонархЙА въ 
тй обстоятелства.

Сердаръ Екремъ Абдулъ Кернм 
началникъ-тъ на Турски-тй войски е 
въсползуванъ отъ прймир1е-го, въ 
ся е завьрнАЛЪ въ столица- т а . Ре; 
ша, Сераскерпнъ-тъ, и нйколко вое 
новници са  отишли да го посрйщ 
ЖеЛЙЗНИЦА-ТА до Чорлу.

Единъ телеграмъ отъ Паризъ и 
че Лордъ Сализбери, Англ1йский-т 
ставитедь за въ конФеренцЙА-тж, 
на nAiTb-тъ си за Цариградъ, щ^ 
тиде въ Берлинъ за да ся срйщне 
манскн1-тъ Императоръ и съ князь Б 
и оттамъ въ BieHA.

Инвалида Русб въ лнстъ-тъ си 
того обнародва единъ указъ н а ] 
който заповйдва щото една часть о 
ска- та  войска на Югъ да блде п 
п а ть . Тъзи войска състои отъ 
пйшци и отъ 26,700 конници съ 
пове. Тя е расподйлена на отдйте 
намира въ К1евъ, ОдессА и Харков·

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКМ ДЕПЕШ1 

Лондонъ, 4  Ноем. — Лордъ Бики
(Г. Дизраели) ся е повикадъ но тел 
тъ отъ Бирмингамъ (дйто отншелъ 
сйщен!е) за Лондонъ отъ другар] 
въ Кабинетъ-тъ съ цйль за разм 
вьрху Источни-гй работи.

Глобъ казва: «Научавами ся отъ 
источникъ, ако и да не е офищялеш 
табура пйшци, 7 алая конници и 8

Споредъ Л. Хералдъ Грьци-тй подписва
ли прошен1Я въ разни части на Румели, 
конто ЩЙ.1И да подядатъ на Портл-ТА чрйзъ 
Патр1архъ-тъ си. Въ тйзи прошешя тй 
слйдъ като излагатъ че до сега въ Тур- 
ска- т а  ДьржавА правдиви са  ся давали на 
всички-тй раи безъ разликА, доказватъ че 
ще бдде несправедливо и опасно ако ся 
даддтъ сега исключитедни правдиви само 
на едно племе отъ Турски-тй Христ1ански 
подданиици, и нзразяватъ надйждд че Пор
та-та не ще даде ухо на внушешя, които 
и ся правятъ въ този мисълъ.

Англ1Йскнй-тъ генералний консулъ въ 0 -  
дессд е телеграФисалъ на генералний-тъ 
консулъ въ Ц/градъ че кораби-тй конто о- 
тиватъ за Одессд, Керчь, Севастополъ и 
Оджаковъ, трйбва да ся сииратъ прйдъ 
стражарницА-тд, която ще ги прйвожда 
прйзъ торпиди-тй, КОИТО СА ся положили 
отъ Руско-то Правителство.

Въ Pyccii/ft ся запрйтило износян1е-то на 
Konie вънъ отъ дьржавд-тд.

Миндла-та седмица едно събран1е е ста- 
нало отъ всички-тй чуждестранни послан
ници въ Руско-то посолство.

Единъ тегеграмъ извйстява че Г-нъ Ти- 
ца, главннй-тъ Миннстръ въ Унгарскд-тд 
Камард, въ слово-то си отъ миндльпй-тъ 
петъкъ като казалъ че Правителство-то въ 
настоящн-тй обстоятелства не може да б д -

ставляватъ пьрвд-тд Англ1Йскд во: 
въ Истокъ, въ случай че испращаше· 
стане нуждно».

Букурещъ, 4  Ноем. — Румднско-· 
вителство прйдставнло на Парламент: 
пломатически-тй си писма. Послй ся 
квалъ адресъ- гъ даденъ въ отговоръ н 
то на Князь Карла. Този адресъ на( 
вьрху нуждность-тд за еднд стро: 
рдженд неутралность на Румлннл, 
брявалъ мйрки-тй зети отъ Правите.!

Паризъ, 5 Ноем. — Ангая и Руо 
вятъ дйятелно военни-тй си приш

С.-Петерсбургъ, 5 Ноем. — Ру 
Императоръ, слйдъ единъ нрйглйдъ 
ски-тй въ С.-Петерсбургъ, отпра 
къмъ чиновницн-тй и казалъ: «Жел 
добрд сполугкд на главни-тй кол 
на ВОЙСКА-ТА».

Лондонъ, 5 Ноем. — Въорджа 
продължава да става въ единъ го.тЬ 
мйръ. Заповйди са  сяпдали въ Вулв 
тъ арсеналъ за да ся правятъ по 2,' 
фишсци въ седмицА-тд. BcioiKU-Tt 
ска военни и морски чиновници, ко: 
ли въ распусъ, с а  ся повикали Д* 
служби-тй си.

Пеща, 5 Ноем. — Г-нъ Тица, г 
тъ Миннстръ въ Унгарскд-тд Кал 
отговоръ на нйкои въпроси вьрху 
ни-тй работи, казалъ че голймп с 
ность може да падне на народньнп 
ставители, ако тй въ настоящд-тл 
не ся покажатъ умйренни и довйрч 
Правителство-то.

Калкута, 8 Ноемв. — Калкутскн 
стници извйстяватъ че Лордъ Лит 
правитель-тъ на Индйд, ся прпг 
испратн войски въ Египетъ, при ш 
то на война.

Римъ, 8 Ноемв. — Слово-то, поет 
Л1янский-тъ царь казалъ при отва{ 
на парламентъ-тъ, утвьрдява че Ик 
намира въ най-добри отношешя съ ι 
тй Сили, и ся надйва че Европеис 
миръ ще ся поддьржа.
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